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Aufgabe 3 a) Stelle die Gleichung der Geraden g; und g, auf
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N
gN) =P +APP=] 0 | +A 4 gpp)=Q+pa=| 2 |+p 1
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Gleichsetzen der Geraden g1 () und go(u) liefert

1 -1 -1
2 |=x| 4 |-p| 1 = A=1pu=2
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1
und somit ist der Schnittpunkt S = g;(1) = ¢2(2) = | 4
3

b) Die Normalenrichtung zur Ebene ergibt sich aus dem Kreuzprodukt der beiden Rich-
tungsvektoren
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RN
n=+ PP xa== 4 X 1 =41 0 |.Normiert: ng =i% 0
1 1 3 1

Das richtige Vorzeichen des Normalenvektors ng erhalten wir aus < ng, S > > 0.
Die Hessesche Normalform ist somit:

1 1 1
<x,mg>—-<Sn>=<|y |, >—<| 4 ,% 0| >
z 1 3 1

=\/i§(x+z—4)=0.

c) Bestimme die Richtungsvektoren, die das Dreieck aufspannen und berechne das Skalar-
produkt

<QP,QP>=<| -2 |,| 2 |>=0
1 2

— —
Flicheninhalt: Agp,p, = L[| QP || || QP || = 3v6V12 = 3V2

Aufgabe 4
2 1

detA=|2 % |22.5-3.5=-5 detB= 31 1. (=6)=3-(=2) = 0.
5 5 -2 -6

Entwicklung nach der ersten Spalte liefert

03 1 3 1 31
det C=|3 1 2/=-3:|" |42 |=-3(-12-5)+26-1)=6L
2 5 —4

Entwicklung nach der 3. Spalte und anschlielend nach 2. Zeile liefert
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Aufgabe T1 a) Das Volumen des gesamten Korpers entspricht dem von den Vektoren a, b
und c aufgespannten Spat. Mit den Bezeichnungen aus der Skizze

ist somit, dafl Volumen des Korpers mit den Eckpunkten A, B,C, D, F,G gleich dem halben
Spatprodukt. Dieses halbe Spatvolumen wird nun in drei Tetraeder mit den Eckpunkten
A,B,C,D und D, F,G,C sowie D,B, F,C zerlegt. ABCD und DFGC haben kongruen-
te Grundflichen (ABC bzw. DFG) und gleiche Hshen. Weiter haben ABCD und DBFC
kongruente Grundflichen (ABD bzw. DBF) und gleiche Hohen. Die drei Tetraeder haben so-
mit das gleiche Volumen. Das Volumen der einzelnen Tetraeder ist somit § des Spatvolumens.

b) nach Aufgabenteil a) ist das Volumen des Tetraeders § des Spatvolumens. Der Tetraeder
wird aufgespannt von den Vektoren
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-1 -3 -1
1 o -2 1 23
= Zl<| =4 |,| -4 |>=3-23==
6 6| | 6
9 -1
Aufgabe T2 a) Die Fliche des Dreiecks AABC = —a) X (c —a)||. Esist also
-1
1
Apape == 2 X
-3
b) cosp = I]fb:ﬁ’ﬁ =L< 2 |, 3 | >= 1. Somit ist ¢ = arccos(13).
-3 -2
5 -1
¢) Das Volumen des Spatsist | < (b—a)x (c—a),z>|=|< | -5 |, 0 | > =10.
-5 1
5
d) die Normalenrichtung zur Ebene ergibt sich ausn = +(b—a) x (c—a) =+ | -5
-5
5 1
| _ 41
und erhalten so ng = i\/—7_5 -5 | = ﬂ:% -1
-5 -1

Das richtige Vorzeichen des Normalenvektors ng erhalten wir aus < ng,a > > 0.



Die Hessesche Normalform lautet somit:

T 1 0 1
<X,ng>—<a,n >=< ] 7_\/L§ -1 > - -1 ,—% -1 >

z -1 2 -1
=—%(x—y—z)—%z%(—x+y+z—1)=0.

Aufgabe T3 Entwicklung nach der dritten Spalte liefert

1 4 1
1 1 4
det A=13 1 0|=1-: —4- =6-—1-4(1-12) =49.
1 2 3 1
1 2 4
Mit der Regel von Sarrus ergibt sich
1 3 4
det B=| -2 —6 4 |=-18+24—40— (—48 + 20— 18) = 12.
2 5 3

Entwicklung nach der 4. Spalte und anschlieffend nach 3. Spalte liefert

1 2 2
5 11 ‘z 3.4 1 1 2 2

det C' = =-3-12 2 0|-1-{2 2 0
2200 5 4 0 5 4 0
540 0
2 2 2 2

=-3-1- —~1-2- = —3(8 —10) — 2(8 — 10) = 10
- - ( ) —2( )

Aufgabe T4 a) Die drei Vektoren liegen genau dann in einer Ebene, wenn das Spatprodukt
Null ist.

3 -1 2 2p+8 2
[a,b,c] =< p | x 4 1,1 5 | >=< —4 5 | >=10p+68=0—=—= p= —6,8
-2 2 6 12+p 6
14
— _ _ <be> _ _ 30 — 30
b) bxec = 10 |, <b,c>=30undcosp = BTl = Vat.ves — ¥ = arccos = .
-13

Der eingeschlossene Winkel betrsigt somit 35, 7°.



